2023年3月27日/星期一 一版首席编辑/线滢珠 一版视觉/邵晓艳 本版编辑/吴迎欢 本版视觉/竹建英

## 新时代 新征程 新伟业

# 如何让城市烟火气"不呛人"?

浦东城管深入调研推出十项制度打造营商环境综合示范区

开美食集市担心影响环境、"村中店"新 业态没开门就遇上各类问题……如何既保 护"烟火气",又避免"一管就死、一放就 乱"? 去年12月1日,修订后的《上海市市容 环境卫生管理条例》为设摊经营"松绑",但 实施过程碰到不少具体问题,为此,今年的 上海两会上,有市人大代表提出相关建议。

针对实践中发现的问题,浦东城市管理 行政执法局(以下简称"浦东城管")深入调 研,反复考量,在全市率先推出十项制度,聚 合服务、强化规范行政,助力浦东打造营商 环境综合示范区。

#### 办集市 促消费

祝桥镇的江镇新都汇生活广场是个开 了近十年的大型商业综合体,昔日"高大上" 的商圈如今看起来有点萧条。原来,不变的 传统业态,加上疫情影响,客流一度减少了

如何让市场重新"热"起来?"在生活广 场周边有近800平方米的空地,去年10月, 我们举办过一次美食节,人气很旺。有的水 果店开出现切、榨汁的摊位,顾客试吃后觉 得品质好,纷纷到店里购买,销量大增。"汀 镇新都汇运营负责人陈华告诉记者,美食节 结束后,消费者纷纷为"烟火气"叫好,但也

### 大调研 汇民智 破难题

有周边居民投诉表示不满。

让陈华没想到的是,美食节虽然很快收 场,来执法的城管人员却主动找到他们,一起 讨论常态化集市组织方案,还根据广场布局, 给出了很多专业意见,如将美食集市放在离 居民区稍远的地方,以免影响居民生活等。 祝桥镇综合行政执法队队长秦秀红表示, "这块空地靠近主干道,人来人往,非常热 闹,也是一个主要的客流入口。我们经过多 次实地调研后提出建议,希望给周边居民创 造一些可逛、可停留、可消费的休憩点,重新 恢复市场的活力。"据透露,不久后这里有望 成为一个美食集市,将美食一条街、休闲文 创一条街、亲子娱乐一条街融为一体。

记者了解到,"烟火气"的归来,受益于 浦东城管十项制度中的差异化监管制度。 即按照不同区域、不同时段和不同标准的差 异化特性,落实《浦东新区临时摊点设置管 理办法》,体现城市"烟火气"。同时,有序拓 展非现场执法事项,推进非现场监管方式, 实施周期性首违免罚制度。

#### 村中店 探新路

"随着集团规模扩大,我们正不断探索

新业态,比如在浦东腰路村开出第一家'村 中店',让村民们也能享受到市民的优质服 务。"清美集团副总裁李立告诉记者,和过 去在城区开店"孰门孰路"不同,在乡村布 局生鲜超市门店时,他们碰到了很多新问 题。比如,每个村对门店的卸货地点、招 牌设置等都有不同要求, 涉及生态环保、 物流等问题,一不小心就可能违规踩线被 罚。"幸亏浦东城管有主动推送和对接服 务,降低企业经营成本,让我们在发展创新 中少走弯路。

李立所说的"少走弯路",源于浦东城管 深入企业调研后,推出的十项制度之一的精 准普法制度,即通过落实"谁执法、谁普法" 责任制,按行业、类型、对象性质,线上线下 点对点为企业推送法律信息,开展精准化普 法服务,提高普法实效,全力打通服务企业 的"最后一公里"。

#### 严监管 少打扰

"白色制服""黄色制服""蓝色制 服"……由于涉及交通、环保、街面等不同执 法部门,过去一家企业往往会遇到多个"大 盖帽"、穿不同制服的执法人员轮番上门检 查。针对企业普遍头疼的这一情况,浦东城 管从汽修行业开始,在上海率先试行一支执 法队伍综合监管模式,降低对企业检查的频 次,实现对监管对象的干扰最小化。

"对企业而言,最直接的感受就是执法 检查次数明显少了。"比亚迪4S店(康桥店) 总经理兰浩东说,企业拿到"低风险"级别 后,现在每年只需接受一到两次综合检查, 执法人员会对合同、证书、排污、危废处理等 实行全流程检查,并提出具体建议,让企业 及时调整优化、规避风险。

他告诉记者,在4S店有一个重点检查项 目,即"烤漆房",过去采用人工开启排废设 施,如果人员疏忽就可能使空气排放不达 标,引发居民投诉。在城管执法人员指导 下,企业更换为VOC(挥发性有机化合物)自 动处理设备,既减少了人力成本,也确保排 放符合环保标准。

浦东城管执法局局长张立新表示,行 政执法绝不是"为罚而罚"。"法律条文是刚 性的,但我们不能简单只作'可不可以办' 的技术判断,要多作一些'应不应该办'的 价值判断。通过实施包容性的执法, 彰显 行政执法的尺度和温度,为营造高效便捷、 开放便利、公平竞争的市场发展环境提供 最优法治保障。

木报记者 宋宁华

油条馄饨粢饭糕,牛奶咖啡三明治……小店每天早上准备300多个品种

## 整天的幸福从一杯豆浆开始

#### 民声实录

#### ■ BK24通北路店店长陈翠-

2021年初,上海启动新一轮早餐工程 的第二年,良友便利公司旗下的BK24光明 便利屋在诵北路上开出了一家新店,没多 久就挂上了"上海早餐工程示范点"的牌 子。作为店长,我感到很自豪。

每天早上7时到10时,是便利店最繁 忙的"早餐时段"。为了让市民准时吃上热 腾腾的早餐,我们的早班员工通常在早晨5时 许到岗,蒸包子、煮玉米、烧茶叶蛋,还有关东 煮,都要提前准备上,这样才能忙而不乱。

别看我们只是一家便利店,但能提供 的早餐品种真的不少。这两年,店里从最 开始的200多种早餐,增加到了现在的300 多种,不断根据市民的需求,推出各种新开 发的品种。比方说加入西藏青稞的板烧鸡 腿大口饭团,膳食纤维更高,健身的人或者 糖尿病人就很喜欢。针对口味比较传统,喜 欢"烟火气"的市民,我们有现制现售的油 条、粢饭糕、小馄饨和豆浆。早上讲店的年 轻人,大部分会来一杯美式咖啡提个神。像 前两天的阴冷天气,带一口热汤的关东煮 就很受欢迎。店里的乳制品也特别多,各 个品种轮着促销,受到附近居民的喜爱。

大家都说早饭要吃饱吃好,但对于工 薪阶层来说,吃得实惠也很重要。我们店 里推出的6.8元早餐套餐,就是我本人很推 荐的玄惠之冼。不到7元钱,就能<u>买到一包</u> 纯牛奶、一只鸡蛋和一只肉包或者菜包,不 但能吃得饱饱的,营养也很丰富,店里一早 上能卖几十份。

我们店还有一个特色,那就是无人自 助销售区,包括智能零售机、自助早餐机和 早餐自提柜,旁边还有一台炒菜机器人,对



于"社恐"或者赶时间的上班族很友好。比 方说这台自助早餐机,里面有饭团、三明 治、酸奶、牛奶、沙拉等各种商品,不仅能冷 藏还能"现加热",购买后只要等待30秒,自 动加热的餐食就会出现在取餐口。

通北路附近,既有办公楼、居民小区, 也有幼儿园、中小学。开业两年以来,我们 已经积累了不少天天见的老客户,有时候 他们刚走到门口,店员就知道要准备什 么。比方说有位二宝妇, 经常带着孩子来 吃早饭。女儿喜欢热狗卷,儿子喜欢肉包, 妈妈最近在减肥,从6.8元的套餐换成了玉 米。他们在店里的休息区谈谈笑笑,吃好 早饭再走去旁边的学校。还有住在附近的 阿姨,每隔几天来买牛奶和面包,她说一家 人的早饭都在我们这里翻花头。

顿早餐听上去是小事,却和一整天 的幸福感有关系。作为店长,我的成就感 不仅在于营业额的逐步提升,还在于让更 多顾客元气满满地走出去。要说有什么期 待,那就是希望门店能在现制现售上继续 突破,为市民提供更多上海风味的特色豆 餐,比方说粉丝汤、小笼包、生煎包等等。 听说公司正在建立光明早餐商品库,为居 民社区、企事业单位、养老院等定制套餐, 让更多人吃到温热可口的早餐,就是我们 本报记者 张钰芸 整理



扫码 听民声

#### 民心工程

2020年11月18日,《上 海市推进早餐工程建设三 年行动计划(2020年-2022年)》正式发布,勾画 出新一轮早餐工程蓝图。 2021年起,市委市政府将 早餐工程列入民心工程, 将早餐示范点建设列入为 民办实事项目,晨间的"烟 火气"温暖了更多打工人。

截至目前, 上海早餐 工程三年目标任务已全面 超额完成。市商务委的数 据显示,过去三年,上海累 计新增早餐网点3676个, 完成3年目标任务的 211%;累计创建市级早餐 示范点326个,完成目标任 务的109%。如何找到这 些早餐网点? 一张数字化 的"早餐地图"将112家连 锁企业的15299个固定网 点信息和691个移动网点 信息"一网打尽"

相比中心城区,市郊 和一些早餐供应薄弱区域 更是新网点推讲布设的重 点。通过三年努力,本市 产业园区新增布点256个。 大型居住社区新增布点 205个,商务楼宇新增布占

694个,交通枢纽新增布点121个,医教集聚区 新增布点106个,累计约1382个,占新增点位 数的40%,提升了薄弱区域早餐服务能力。

"根据初步统计,近3年新建的早餐网点 每日新增近70万人次的早餐服务。"市商务委 表示,今年将继续以供给方式创新和数字化 赋能为主线,常态化推动网点优化布局、示范 点创建和早餐共享联盟搭建,提升早餐"有没 有"的覆盖率和"好不好"的满意度。

本报记者 张钰芸

近 新 建 早 XX 点 一千 百 七

六